
LANDTAG RHEINLAND-PFALZ 
1 8 .  W a h l p e r i o d e

A n t w o r t

des Ministeriums für Klimaschutz, Umwelt, Energie und Mobilität

auf die Kleine Anfrage des Abgeordneten Michael Frisch (fraktionslos)
– Drucksache 18/8516 –

Fortschrittsbewertung zum Oberziel 3 im Hochwasserrisikomanagementplan der Flussgebietsgemeinschaft Rhein

Die Kleine Anfrage – Drucksache 18/8516 – vom 12. Januar 2024 hat folgenden Wortlaut:

Im Hochwasserrisikomanagementplan der Flussgebietsgemeinschaft Rhein für den Zeitraum der Jahre 2021 bis 2027 findet sich 
auf Seite 122 eine Tabelle, in der das Ergebnis der Fortschrittsbewertung zum Oberziel 3 für die Flussgebietseinheit dargestellt 
wird. Unter „Ziel 3.2: Verbesserung eines Krisenmanagements durch Alarm- und Einsatzplanung“ sind dort „mittlere Fortschritte“ 
vermerkt.
Eine grafische Abbildung dazu findet sich auf Seite 123 (Abbildung 32). Die Vornahme einer solchen Bewertung setzt voraus, dass 
es eine diesbezügliche Abfrage bei den Aufgabenträgern gegeben hat.
Hierzu frage ich die Landesregierung:
1. Auf welcher Datengrundlage wurde die genannte Tabelle erstellt (bitte alle in die Tabelle eingeflossenen Daten angeben)?
2. Wie wurden diese Daten abgefragt?
3. Von wem wurden diese Daten abgefragt?
4. Wann wurden diese Daten jeweils abgefragt?
5. Inwieweit sind hierbei auch Daten zur Ahr eingeflossen?
6. Falls keine Daten zur Ahr eingeflossen sind, warum wurden diese nicht abgefragt?

Das Ministerium für Klimaschutz, Umwelt, Energie und Mobilität hat die Kleine Anfrage namens der Landesregierung mit 
angefügtem Schreiben beantwortet.
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Verkehrsanbindung Parkmöglichkeiten
Sie erreichen uns ab Hbf. mit den Linien 6/6A (Richtung Wiesbaden), 64 (Rich-

tung Laubenheim), 65 (Richtung Weisenau), 68 (Richtung Hochheim), Ausstieg Hal-
testelle „Bauhofstraße“. Zufahrt über Kaiser-Friedrich-Str. oder Bauhofstraße.

Parkplatz am Schlossplatz 
(Einfahrt Ernst-Ludwig-Straße),
Tiefgarage am Rheinufer 
(Einfahrt Peter-Altmeier-Allee)
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Kaiser-Friedrich-Straße 1
55116 Mainz
Telefon 06131 16-0
Poststelle@mkuem.rlp.de
http://www.mkuem.rlp.de
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Präsidenten des Landtags Rheinland-Pfalz
Herrn Hendrik Hering, MdL
Platz der Mainzer Republik 1
55116 Mainz

Kleine Anfrage des Abgeordneten Michael Frisch (fraktionslos)

„Fortschrittsbewertung zum Oberziel 3 im Hochwasserrisikomanagementplan 
der Flussgebietsgemeinschaft Rhein“

- Drucksache 18/8516 -

Die Kleine Anfrage Drucksache 18/8516 des Abgeordneten Michael Frisch (fraktions-
los) beantworte ich namens der Landesregierung wie folgt:

Zu den Fragen 1 bis 4:

Die Fragen 1 bis 4 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam beantwor-
tet.

In Tabelle 45 des Hochwasserrisikomanagement-Plans Rhein wird die zusammenfas-
sende Dokumentation aller Maßnahmen des Oberziels 3, Ziffer 3.2, für den gesamten
deutschen Teil Flussgebiet der internationalen Flussgebietsgemeinschaft Rhein darge-
stellt. Die Maßnahmen des Ziels 3.2 sind der LAWA-Maßnahmennummer 324 zugeord-
net, wie in Anhang 4 des Hochwasserrisikomanagement-Plans Rhein ersichtlich ist.
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Diesbezüglich wird auf die Antwort auf die Kleine Anfrage Drucksache 18/8261 sowie 
auf die Antwort auf die Kleine Anfrage Drucksache 18/8481 verwiesen, in der die Auf-
stellung der Einzelmaßnahmen in den Hochwasserpartnerschaften und die Status-Ab-
frage im 2. Zyklus bezogen auf die LAWA-Maßnahmennummer 324 dezidiert dargestellt 
wurden. Die Abfrage erfolgte zwischen März und Mai im Jahr 2020. 

 

Zu den Fragen 5 und 6: 

Die Fragen 5 und 6 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam beantwor-
tet. 

Aus dem Einzugsgebiet der Ahr sind im Hochwasserrisikomanagement-Plan Rhein für 
die Fortschrittsbewertung des 1. Zyklus keine Maßnahmen der LAWA-
Maßnahmennummer 324 enthalten, da aus der Hochwasserpartnerschaft Ahr heraus 
von den zuständigen Maßnahmenträgern keine Maßnahmen aufgestellt wurden, die der 
LAWA-Maßnahmennummer 324 zugeordnet worden sind. Auf die Antwort auf die  
Fragen 3 bis 6 in der Antwortdrucksache 18/8434 sowie auf die Antwortdrucksache 
18/8406 wird verwiesen. 

 

 

 

gez. 

Katrin Eder 

Rheinlandpfalz 
MINISTERIUM FÜR 
KLIMASCHUTZ, UMWELT, 
ENERGIE UND MOBILITÄT 
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